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MEGHÍVOTT PLENÁRIS ELŐADÓ A MTNE 20. FÓRUMÁN

BOÉR MÁTÉ felsőfokú tanulmányait a Babeș–Bolyai Tudomány-
egyetem Bölcsészettudományi Karán folytatta, magyar–angol és 
klasszika-filológia szakon, illetve a Magyar Nyelvészeti és Iroda-
lomtudományi Tanulmányok magiszteri programjának keretén 
belül. Jelenleg a már említett egyetem Hungarológia Tanulmá-
nyok doktori iskolájának hallgatója. Kutatási területe elsődlegesen 
a 18. század végének oktatás-, fordítás- és nyelvtudomány-törté-
nete, különös tekintettel Kovásznai Sándornak, a marosvásárhelyi 

Református Kollégium professzorának munkásságára, de többé-kevésbé behatóan fog-
lalkozott Böjthi Antallal (pontosabban a jezsuita szerző grammatikájával), Révai Miklóssal 
(mint fordítóval és grammatikaíróval), Gyarmathi Sámuellel és Benkő Józseffel is (közre-
működött egyebek mellett az Erdély 2014-es kiadásának előkészítésében is).

 A Magyar Tudomány Napja Erdélyben 20. fórumán elhangzó plenáris előadása:
 Boér Máté (doktorandusz, BBTE BTK, Hungarológia Doktoriskola, 

Kolozsvár): Nyelvi dilemmák a 18. század végének oktatásmódszertani 
vitáiban

A 18. század végén, illetve a 19. elején a nemzeti nyelvek szerepe az oktatásban felér-
tékelődött a Habsburg Birodalom teljes területén, s így a magyar nyelvterület legnagyobb 
részén is. A Ratio Educationis összeállítása és hatályba lépése kétségkívül kulcsfontosságú 
katalizátorszerepet töltött be ebben a folyamatban, nem elhanyagolható ugyanakkor a 
Ratiót (és derivátumait) megelőző, illetve azzal párhuzamosan kibontakozó, úgyszólván 
rivális reformtörekvések jelentősége sem, melyek sok tekintetben legalább annyira kor-
szerű szempontokat érvényesítettek, mint a birodalom-szintű reformtervezetek. Előadá-
somban elsődlegesen az erdélyi Ratióhoz, a Norma Regiához ellenségesen viszonyuló 
református egyház által képviselt álláspontra, ezen belül pedig elsősorban Kovásznai 
Sándor tankönyvszerzői munkásságára szándékozom összpontosítani, mindenekelőtt az 
„államnyelv”, a nemzeti(ségi) nyelvek és a latin viszonyát tartva szem előtt, ugyanakkor 
egyfajta kitekintést nyújtva az ismertetett módszerek tartós tovább élésére is.


